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Welfare. Nel 2016 l’arretrato supererà i 100 miliardi di euro

Ogni anno l’Inps
«perde» 8 miliardi
di contributi 
Crediti inesigibili verso la cancellazione

Matteo Prioschi

pIl totale di contributi non versa­
ti all’Inps da parte dei datori di lavo­
ro o dagli stessi iscritti quest’anno 
supererà i 100 miliardi di euro. Un 
importo elevato, che ha spinto il 
Consiglio di indirizzo e vigilanza 
dell’istituto a lanciare l’allarme in 
occasione dell’approvazione del 
bilancio preventivo 2016. Si rileva, 
si legge in un comunicato, «una no­
tevole crescita e consistenza della 
massa dei crediti contributivi, che 
rende necessario, tra l’altro, verifi­
care i criteri fissati per la loro iscri­
zione in bilancio, nonché la sussi­
stenza dei presupposti giuridici e 
contabili  che  ne  giustificano  il 
mantenimento».

I crediti, in realtà, sono in au­
mento da anni. Nel 2002, ultimo da­
to reperibile sul sito internet del­
l’Inps, ammontavano a 31,6 miliar­
di; nel 2010 erano quasi raddoppia­
ti a quota 61 miliardi e da allora sono
cresciuti di 5­8 miliardi all’anno. 
L’ultimo dato a consuntivo sono gli
86,6 miliardi del 2014, mentre per il 
2015 ne sono stati previsti 94,3 e per 
il 2016 si dovrebbe arrivare a 104 (si 
veda la tabella accanto).

Il trend, in realtà, era già stato
sottolineato dal presidente del­
l’Istituto, Tito Boeri, e dal direttore
generale,  Massimo  Cioffi,  in 
un’audizione del 15 dicembre 2015 
alla Commissione parlamentare 
di controllo sugli enti gestori della 
previdenza. «La lunga crisi ­ aveva
affermato Boeri ­ ci ha lasciato in 
eredità più di 50 miliardi di crediti 
contributivi, che si sono aggiunti ai
35 maturati negli anni precedenti, 
portando a quasi 87 miliardi il loro 

totale a consuntivo 2014, saliti a cir­
ca 95 miliardi a settembre 2015. Al 
netto degli accantonamenti al fon­
do svalutazione crediti, abbiamo 
oggi a bilancio quasi 45 miliardi di 
crediti contributivi». Boeri aveva 
anche auspicato la possibilità di ri­
correre al concordato previden­
ziale «che ci permetterebbe alme­
no di recuperare parte dei contri­
buti ed evitare il fallimento di alcu­
ne  aziende  e  il  ricorso  agli 
ammortizzatori sociali».

Il problema, per il bilancio del­

l’Inps, è che parte di questi crediti 
probabilmente non verrà recupe­
rata, per cui, a differenza di quanto
avvenuto in passato, i vertici del­
l’Istituto vogliono effettuare una 
cancellazione delle partite effetti­
vamente inesigibili dal bilancio. 
Tuttavia su questo fronte la situa­
zione non è semplice. «Equitalia ­ 
ha affermato Cioffi ­ dice che esi­
stono 28,3 miliardi di crediti in ca­
po a soggetti falliti, deceduti o ces­
sati che, allo stato attuale, non pos­
sono essere definiti inesigibili an­
che se la probabilità di riscossione
è assai bassa». L’Inps sta lavoran­
do per capire quanti crediti sono 
effettivamente  inesigibili  e  da 
considerare come perdite.

Fatto sta che non è solo il totale a
crescere, ma anche l’importo an­
nuale. Da 4­5 miliardi si è passati a 
circa 6 nel biennio 2012­2013, per 
poi arrivare a sfiorare gli 8 miliardi
nel 2014­2015 e, se le previsioni so­
no esatte, quest’anno si arriverà 
quasi a 10 miliardi. Il trend, dun­
que, non accenna a calare, anzi.

La gran parte dello stock accu­
mulato riguarda il fondo lavorato­
ri dipendenti, con 43,6 miliardi di 
crediti a fine 2014, cresciuti di 3,8 
miliardi nell’anno a fronte di en­
trate contributive per 95 miliardi. 
Ma ben 15,8 miliardi di crediti sono
ascritti alla gestione esercenti atti­
vità commerciali, con un incre­
mento di 1,9 miliardi in un anno a 
fronte di un “gettito” da 10 miliar­
di. Gli artigiani, a loro volta, hanno
arretrati per 12,3 miliardi (+1,1 mi­
liardi) ed entrate contributive an­
nuali per 8,1 miliardi.
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Trattamento di fine rapporto. Coefficiente a 0,125000 per rivalutare le quote accantonate a dicembre 2015

Definito
il valore
di gennaio
per il Tfr
Nevio Bianchi
Pierpaolo Perrone

pA gennaio il coefficiente 
per rivalutare le quote di trat­
tamento  di  fine  rapporto 
(Tfr) accantonate al 31 dicem­
bre 2015 è pari a 0,125000. L'ar­
ticolo 2120 del codice civile 
stabilisce che alla fine di ogni 
anno la quota di Tfr accanto­
nata deve essere rivalutata.

Per determinare il coeffi­
ciente  di  rivalutazione  del
Tfr, o delle anticipazioni, si 
parte dall'indice dei prezzi al
consumo per le famiglie di 
operai ed impiegati diffuso 
ogni mese dall'Istat, nel no­
stro caso quello “senza tabac­
chi lavorati”. In particolare, si
calcola la differenza in per­
centuale tra il mese di dicem­
bre dell'anno precedente, e il 
mese in cui si effettua la riva­
lutazione. Poi si calcola il 75%
della differenza a cui si ag­
giunge, mensilmente, un tas­
so fisso di 0,125 (che su base 
annua è di 1,500). La somma
tra il 75% e il tasso fisso è il co­
efficiente  di  rivalutazione 
per il calcolo del Tfr.

L'indice Istat per gennaio è
99,7. A partire dai dati di gen­
naio 2016 la base di riferimen­
to dell'indice nazionale dei 
prezzi al consumo per le fa­
miglie di operai e impiegati è 
il 2015 (la base precedente era
2010 = 100). La differenza in 
percentuale rispetto a dicem­
bre 2015, su cui si calcola il 
75%,  applicando  il  coeffi­
ciente di raccordo emanato 
dall'Istat (1,07) è ­0,206822.

Pertanto il 75% è ­0,155117.
A gennaio il tasso fisso è

pari a 0,125. Essendo quindi il
75% negativo, si ottiene il co­
efficiente  di  rivalutazione
pari al solo tasso fisso ovve­
ro 0,125.
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Mesi

Tfr maturato
fino al periodo

compreso tra

Aumento prezzi al consumo
operai e impiegati Tasso

fisso
1,5%

Totale F + G
coefficiente
di rivalutaz.

(2)

Coefficiente
di rivalutaz.
progressivo

(3)
Montante
mese (2)

Montante
progressivo

(3)Indice Istat Diff. (1) Incidenza % 75% di E
1982 ­ Da computare su quanto risultava accantonato al 31 maggio 1982 a titolo di ex indennità di anzianità
Maggio — — 134,7 — — — — — — — —
Dicembre 5-12 14-1-83 148,2 13,5 10,02227 7,516703 0,875 8,391703 8,391703 1,08391703 1,08391703
Da computare su quanto risultava accantonato al 31 dicembre dell’anno precedente
Dicembre  1984 15-12 14-1-85 181,8 14,7 8,797127 6,597845 1,500 8,097845 30,133594 1,08097845 1,30133594
Dicembre  1985 15-12 14-1-86 197,4 15,6 8,580858 6,435643 1,500 7,935643 40,460531 1,07935643 1,40460531
Dicembre  1985 — — 103,5 (4) — — — — — — — —
Dicembre  1986 15-12 14-1-87 108 4,5 4,347826 3,260869 1,500 4,760869 47,147672 1,04760869 1,47146720
Dicembre  1987 15-12 14-1-88 113,5 5,5 5,092592 3,819444 1,500 5,319444 54,975110 1,05319444 1,54975110
Dicembre  1988 15-12 14-1-89 119,7 6,2 5,462555 4,096916 1,500 5,596916 63,648936 1,05596916 1,63648936
Dicembre  1989 15-12 14-1-1990 127,5 7,8 6,516290 4,887217 1,500 6,387217 74,410155 1,06387217 1,74101545
Dicembre  1989 — — 102,657(5) — — — — — — — —
Dicembre  1990 15-12 14-1-1991 109,2 6,5 6,373652 4,780239 1,500 6,280239 85,035541 1,06280239 1,85035541
Dicembre  1991 15-12 14-1-1992 115,8 6,6 6,043956 4,532967 1,500 6,032967 96,198674 1,06032967 1,96198674
Dicembre 1991 — — 115,695(6) — — — — — — — —
Dicembre 1992 15-12 14-1-993 121,2 5,5 4,757410 3,568057 1,500 5,068057 106,142345 1,05068057 2,06142346
Dicembre  1992 — — 101,934 (7) — — — — — — — —
Dicembre  1993 15-12 14-1-1994 106 4,0 3,988448 2,991336 1,500 4,491336 115,400891 1,04491336 2,15400891
Dicembre  1994 15 -12 14-1-95 110,3 4,3 4,056603 3,042452 1,500 4,542452 125,185374 1,04542452 2,25185375
Dicembre  1995 15-12 14-1-1996 116,7 6,4 5,802357 4,351768 1,500 5,851768 138,362699 1,05851768 2,38362699
Dicembre  1995 — — 102,278 (8) — — — — — — — —
Dicembre  1996 15-12 14-1-1997 104,9 2,6 2,562896 1,922172 1,500 3,422172 146,519881 1,03422172 2,46519881
Dicembre  1997 15-12 14-1-1998 106,5 1,6 1,525262 1,143947 1,500 2,643947 153,037735 1,02643947 2,53037735
Dicembre  1998 15-12 14-1-1999 108,1 1,6 1,502347 1,126761 1,500 2,626761 159,684430 1,02626761 2,59684430
Dicembre  1999 15-12 14-1-00 110,4 2,3 2,127660 1,595745 1,500 3,095745 167,723597 1,03095745 2,67723597
Dicembre  2000 15-12 14-1-01 113,4 3,0 2,717391 2,038043 1,500 3,538043 177,195774 1,03538043 2,77195774
Dicembre  2001 15-12 14-1-02 116 2,6 2,292769 1,719577 1,500 3,219577 186,120305 1,03219577 2,86120305
Dicembre  2002 15-12 14-1-03 119,1 3,1 2,672414 2,004310 1,500 3,504310 196,116848 1,03504310 2,96146848
Dicembre  2003 15-12 14-1-04 121,8 2,7 2,267003 1,700252 1,500 3,200252 205,624293 1,03200252 3,05624293
Dicembre  2004 15-12 14-1-05 123,9 2,1 1,724138 1,293103 1,500 2,793103 214,160696 1,02793103 3,14160696
Dicembre  2005 15-12 14-1-06 126,3 2,4 1,937046 1,452785 1,500 2,952785 223,437184 1,02952785 3,23437184
Dicembre  2006 15-12 14-1-07 128,4 2,1 1,662708 1,247031 1,500 2,747031 232,322103 1,02747031 3,32322103
Dicembre  2007 15-12 14-1-08 131,8 3,4 2,647975 1,985981 1,500 3,485981 243,906789 1,03485981 3,43906789
Dicembre  2008 15-12 14-1-09 134,5 2,7 2,048558 1,536419 1,500 3,036419 254,349239 1,03036419 3,54349239
Dicembre  2009 15-12 14-1-10 135,8 1,3 0,966543 0,724907 1,500 2,224907 262,233180 1,02224907 3,62233180
Dicembre 15-12 14-1-11 138,4 2,6 1,914580 1,435935 1,500 2,935935 272,868111 1,02935935 3,72868111
Dicembre  2010 — — 100 (9) — — — — — — — —
Dicembre  2011 15-12 14-1-12 104 4,4 3,173410 2,380058 1,500 3,880058 287,335609 1,03880058 3,87335609
Dicembre  2012 15-12 14-1-13 106,5 2,5 2,403846 1,802885 1,500 3,302885 300,128857 1,03302885 4,00128857
Dicembre 2013 15-12 14-1-14 107,1 0,6 0,56338 0,422535 1,500 1,922535 307,8215 1,019225 4,078215
Dicembre 2014 15-12 14-1-15 107,0 0,0 0,000000 0,000000 1,500 1,500000 313,938797 1,01500000 4,13938797
2015 ­ Da computare su quanto risultava accantonato al 31 dicembre 2014 a titolo di Tfr
Gennaio 15-1 14-2 106,5 0,0 0,000000 0,000000 0,125 0,125000 314,456220 1,00125000 4,14456220
Febbraio 15-2 14-3 106,8 0,0 0,000000 0,000000 0,250 0,250000 314,973644 1,00250000 4,14973644
Marzo 15-3 14-4 107,0 0,0 0,000000 0,000000 0,375 0,375000 315,491067 1,00375000 4,15491067
Aprile 15-4 14-5 107,1 0,1 0,093458 0,070093 0,500 0,570093 316,298635 1,00570093 4,16298635
Maggio 15-5 14-6 107,2 0,2 0,186916 0,140187 0,625 0,765187 317,106203 1,00765187 4,17106203
Giugno 15-6 14-7 107,3 0,3 0,280374 0,210280 0,750 0,960280 317,913770 1,00960280 4,17913770
Luglio 15-7 14-8 107,2 0,2 0,186916 0,140187 0,875 1,015187 318,141050 1,01015187 4,1814105
Agosto 15-8 14-9 107,4 0,4 0,373832 0,280374 1 1,280374 319,238761 1,01280374 4,19238761
Settembre 15-9 14-10 107,0 0,0 0,000000 0,000000 1,125 1,125000 318,595608 1,01125000 4,18595608
Ottobre 15-10 14-11 107,2 0,2 0,186916 0,140187 1,250 1,390187 319,693320 1,01390187 4,19693320
Novembre 15-11 14-12 107,0 0,0 0,000000 0,000000 1,375 1,375000 319,630455 1,01375000 4,19630455
Dicembre 15-12 14-1 107,0 0,0 0,000000 0,000000 1,500 1,500000 320,147879 1,01500000 4,20147879
2016 ­ Da computare su quanto risultava accantonato al 31 dicembre 2015 a titolo di Tfr
Gennaio 15-1 14-2 99,7 -0,3 -0,206822 -0,155117 0,125 0,125000 320,673064 1,00125000 4,20673064

NOTE: (1)Anno 1982: dicembre su maggio. Dal 1983 al 2002: dicembre su dicembre. Per gli anni 2003 e 2004, mese di competenza sul mese di dicembre dell'anno precedente. 
(2)Il coefficiente della colonna “H” consente di determinare solo l'importo della rivalutazione; quello della colonna “L” consente di determinare il montante, cioè capitale e 
rivalutazione; ad esempio, ipotizzando un Tfr al 31 dicembre 2002 di 516,46 euro, la rivalutazione al 31 dicembre 2003 si ottiene calcolando il 3,200252%; l'intero ammontare 
(Tfr più rivalutazione si ottiene invece moltiplicando 516,46 x 1,03200252 = 532,99 euro). (3)Il coefficiente progressivo si usa soprattutto per determinare la “quota eccedente” 
che, ai sensi dell'articolo 17, comma 3, del Testo unico delle imposte sui redditi, deve essere scomputato dal Tfr per determinare il reddito di riferimento e, quindi, l'aliquota in 
base alla quale la quota imponibile del Tfr deve essere tassata. La “quota eccedente” è quella parte della vecchia indennità di anzianità maturata in quanto il contratto prevedeva
di considerare come base di calcolo un importo superiore a una mensilità. Ad esempio, un dirigente di azienda commerciale assunto il 1° gennaio 1978 e cessato il 31 dicembre 
2003. Al 31 maggio 1982 l'indennità di anzianità è stata calcolata in base a una mensilità e mezza di servizio fino al 31 dicembre 1980 e in base a una mensilità fino al 31 maggio 
1982. Ipotizzando una retribuzione di 1.032,91 euro si avrà 1.032,91 (una mensilità) x 4 anni + 5/12 = 4.562,04 e 516,46 (1/2 mensilità) x 3 anni (fino al 31 dicembre 1980) = 
1.549,37 per un totale complessivo di 6.111,41 euro. La quota eccedente è costituita da 1.549,37 che, in sede di tassazione del Tfr al 31 dicembre 2003 deve essere detratta dal Tfr
stesso solo ai fini della determinazione del reddito di riferimento dopo averla rivalutata del 205,624293 (colonna “I”). Per ottenere il montante si moltiplica per 3,05624293 
(colonna “M”). (4)Nuova serie 1985 = 100. (5)Nuova serie 1989 = 100. (6)È il nuovo indice ottenuto depurando il mese di dicembre 1991 della voce “tabacchi lavorati” usciti dal 
paniere Istat dal febbraio 1992. (7)Nuova serie 1992 = 100. (8)Nuova serie 1995 = 100. (9) Nuova serie 2010 = 100. (10) Nuova serie 2015 = 100

I coefficienti annuali e mensili

La progressione

Ammontare dei crediti per aliquote 
contributive a carico dei datori di 
lavoro e degli iscritti e var. sull’anno 
precedente. Dati in mln di euro

Anno Importo Variaz.
2016** 104.000 9.624
2015* 94.376 7.736
2014 86.640 7.995
2013 78.645 6.329
2012 72.316 5.992
2011 66.324 5.245
2010 61.079 4.905
2009 56.174 3.373
2008 52.801 4.507
2007 48.294 4.583
2006 43.711 5.734
2005 37.977 1.552
2004 36.425 3.061
2003 33.364 1.725
2002 31.639 _

(*) bilancio di previsione; (**) stima
Fonte: Rendiconti generali Inps


